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Παράδειγµα 1 – PART A
Οι χρεώστες τις Cafu S.A, κατά την 31/12/2005 είναι €170.000.
βασιζόµενος στην εµπειρία των προηγούµενων ετών ο λογιστής
καταχωρίζει γενική πρόβλεψη για κακούς χρεώστες ύψους 5%
καθώς και συγκεκριµένη πρόβλεψη €10.000 για κάποιο πελάτη
που αντιµετωπίζει προβλήµατα ρευστότητας.

Την 31/12/2006 ο συγκεκριµένος πελάτης διαβεβαιώνει ότι θα
πληρώσει το υπόλοιπό του. Οι χρεώστες είναι €170.000 και η
γενική πρόβλεψη για κακούς χρεώστες παραµένει 5%.

Ερώτηση:

Εξηγήστε το λογιστικό χειρισµό για το 2006, εξαιτίας της
αλλαγής στη λογιστική εκτίµηση που είχε γίνει το 2005.
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Παράδειγµα 1- Λύση
2005

Υπόλοιπο 1/1/2005-Χρεώστες

- Προβλέψεις

170.000

Γενική (5% x 160.000) 8.000

Συγκεκριµένη 10.000 (18.000)

152.000

Λογαριασµός Προβλέψεων

Υπόλοιπο 31/12/2005 Υπόλοιπο 1/1/2005 18.000

Γενική (5% x 160.000)

Συγκεκριµένη

8.000

-

Κατάσταση Αποτελεσµάτων 10.000

18.000 18.000
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Παράδειγµα 2 
Την 1/1/1991 η Stergios S.A αγόρασε ένα πάγιο στοιχείο ενεργητικού

αξίας €120.000 µε ωφέλιµη ζωή 20 έτη και καµία υπολειµµατική

αξία. Η εταιρεία χρησιµοποιεί την ευθεία µέθοδο απόσβεσης. Τέλος

περιόδου χρήσης είναι 31/12. Κατά την 31/12/1993 το πάγιο

εµφανιζόταν στον ισολογισµό ως εξής:

Κόστος Παγίου 120.000

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις [3 x (120.000/20)] (18.000)

Λογιστική Αξία 102.000

1. Ποιο θα ήταν το αναθεωρηµένο ύψος της δαπάνης αποσβέσεως αν 

την 1/1/1994, µε αναθεώρηση, η υπόλοιπη ωφέλιµη ζωή 

υπολογιζόταν σε 14 έτη (η λογιστική αξία ανακτάτε στην ολότητά 

της)

2. Ποια θα ήταν η δαπάνη αν η ωφέλιµη ζωή ήταν 9 έτη και η 

ανακτήσιµη αξία µειωνόταν κατά €50.000.
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Παράδειγµα 2 - Λύση

286.7€
14

000.102€
) =a

778.5€
9

000.52€

000.52€)000.50(000.102)€

=

=−b
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Παράδειγµα 3

• Κατά την ετοιµασία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

για το έτος που έληξε την 31/12/2001, η διεύθυνση ανακάλυψε 

ένα βασικό λάθος που αφορούσε το λογισµικό. Το λάθος είχε 

ως αποτέλεσµα τα έσοδα να έχουν υπερεκτιµηθεί κατά 

€100.000 το 1999 και κατά €150.000 το 2000. Ο φορολογικός 

συντελεστής είναι 30%.

Ερώτηση:

Εξηγήστε το λογιστικό χειρισµό και ετοιµάστε την Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων του έτους 2001, και τη συµφιλίωση του 

αποθεµατικού «συσσωρευµένα κέρδή» µε βάση:

1. Τη βασική µέθοδο

2. Την εναλλακτική µέθοδο
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Κατάσταση Αποτελεσµάτων 

31/12/2001 31/12/2000

Έσοδα 700.000 750.000

Κόστος πωλήσεων (350.000) (300.000)

Μικτό κέρδος 350.000 450.000

Έξοδα διάθεσης (60.000) (50.000)

∆ιοικητικά έξοδα (60.000) (55.000)

Λειτουργικό κέρδος 230.000 345.000

Χρηµατοδοτικά έξοδα (5.000) (5.000)

Φορολογία (675.000) (102.000)

Καθαρό κέρδος 157.500 238.000

Συµφιλίωση του Αποθεµατικού «ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η»

B/F (από µεταφορά) 1,238.000 1.000.000

Κέρδος έτους 157.500 238.000

C/F (σε µεταφορά) 1.395.500 1.238.000

MSc in Finance and Financial Information Systems

ΛΥΣΗ
Κατάσταση Αποτελεσµάτων – Βασική Μέθοδος

31/12/2001 31/12/2000

Έσοδα (€750.000-€150.000) 700.000 600.000

Κόστος πωλήσεων (350.000) (300.000)

Μικτό κέρδος 350.000 300.000

Έξοδα διάθεσης (60.000) (50.000)

∆ιοικητικά έξοδα (60.000) (55.000)

Λειτουργικό κέρδος 230.000 195.000

Χρηµατοδοτικά έξοδα (5.000) (5.000)

Φορολογία (67.500) (57.000)

Καθαρό κέρδος 157.500 133.000

Συµφιλίωση του Αποθεµατικού «ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η»

B/F (από µεταφορά) 1,238.000 1.000.000

Αναπροσαρµογή (175.000) (70.000)

∆ιορθωµένο Υπόλοιπο 1063.000 930.000

Κέρδος έτους 157.500 133.000

C/F (σε µεταφορά) 1.220.500 1.063.000
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Παράδειγµα 3 – Λύση.

• Αναπροσαρµογές:

2001: 1.063.000 – 1.238.000 = (175.000)

2000: 100.000 in 1999 x 30% (tax) = (70.000)

MSc in Finance and Financial Information Systems

ΛΥΣΗ Κατάσταση Αποτελεσµάτων – Εναλλακτική Μέθοδος

31/12/2001 31/12/2000

Έσοδα 700.000 750.000

∆ιόρθωση βασικού λάθους (250.000) -

∆ιορθωµένα έσοδα 450.000 750.000

Κόστος πωλήσεων (350.000) (300.000)

Μικτό κέρδος 100.000 450.000

Έξοδα διάθεσης (60.000) (50.000)

∆ιοικητικά έξοδα (60.000) (55.000)

Λειτουργικό κέρδος (20.000) 345.000

Χρηµατοδοτικά έξοδα (5.000) (5.000)

Φορολογία 7.500 (102.000)

Καθαρό κέρδος (17.500) 238.000

Συµφιλίωση του Αποθεµατικού «ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η»

B/F (από µεταφορά) 1,238.000 1.000.000

Κέρδος έτους (17.500) 238.000

C/F (σε µεταφορά) 1.220.500 1.238.000
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Παράδειγµα 4

• Η επιµέτρηση των αποθεµάτων την 31/12/2006 ήταν
λανθασµένη καθώς αποθέµατα κόστους €4.2m τα οποία είχαν
πωληθεί το ∆εκέµβριο του 2006 είχαν, εκ παραδροµής,
συµπεριληφθεί στο κόστος αποθεµάτων που εµφανίστηκε στον
ισολογισµό την 31/12/2007.

Επίσης το κόστος πωλήσεων για το έτος 2006, δεν
συµπεριλάµβανε το σχετικό ποσό, το οποίο όµως
συµπεριλήφθηκε στο κόστος πωλήσεων του 2007. Αντίθετα, το
ποσό που τιµολογήθηκε για την εν λόγω πώληση
συµπεριλήφθηκε στις πωλήσεις του 2006.

Ζητείται:

Ετοιµάστε την κατάσταση αποτελεσµάτων για τα έτη 2006 και
2007, διορθώνοντας αυτό το «βασικό λάθος» µε βάση:

• Τη βασική µέθοδο

• Την εναλλακτική µέθοδο

MSc in Finance and Financial Information Systems

2006 2007 

(pro-forma)

Πωλήσεις 50.000 70.000

Κόστος πωλήσεων (38.000) (60.000)

EBT 12.000 10.000

Φορολογία (3.600) (3.000)

Κέρδη µετά φόρων 8.400 7.000

Αποθεµατικά 1/1 13.000 21.400

Αποθεµατικά 31/12 21.400 28.400

Φορολογικός συντελεστής = 30%
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Παράδειγµα  4 – Λύση
Βασική Μέθοδος Εναλλακτική Μέθοδος

2006

(αναπροσαρµοσµένη)

2007 2006 2007

Πωλήσεις 50.000 70.000 50.000 70.000

Κόστος πωλήσεων (42.200) (55.800) (38.000) (60.000)

EBT 7.800 14.200 12.000 10.000

Φορολογία (2.340) (4.260) (3.600) (3.000)

Κέρδη µετά φόρων 5.460 9.940 8.400 7.000

Αποθεµατικά 

Αρχικό υπόλοιπο όπως δηλώθηκε 

προηγουµένως

13.000 21.400 13.000 21.400

∆ιόρθωση βασικού λάθους

(4.2m – 1,26m) (2.940)

∆ιορθωµένο υπόλοιπο 13.000 18.460 13.000 21.400

Καθαρό κέρδος 5.460 9.940 8.400 7.000

Τελικό υπόλοιπο 18.460 28.400 21.400 28.400

MSc in Finance and Financial Information Systems

Παράδειγµα 4 – Λύση

1. Κόστος πωλήσεων 2006 2007

Αρχικό υπόλοιπο 38.000 60.000

∆ιόρθωση βασικού λάθους 4.200 (4.200)

42.200 55.800

2. Φορολογία 

Αρχικό υπόλοιπο 3.600 3.000

∆ιόρθωση βασικού λάθους

(€4,2 x 30% ) (1.260) 1.260

2.340 4.260
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Παράδειγµα 5

Στις 1/1/2011 η Stergios S.A αποφάσισε την αλλαγή
της λογιστικής της πολιτικής όσον αφορά στην
µέθοδο κοστολόγησης των αποθεµάτων της, από
LIFO σε FIFO. Εάν η FIFO είχε επιλεγεί ως µέθοδος
πριν το 2011 τότε:

1. Το κόστος πωληθέντων για τις περιόδους προ του
2010 θα ήταν ίσο µε €300.000, χαµηλότερο σε σχέση
µε την προηγούµενη µέθοδο και ο φόρος θα ήταν
υψηλότερος κατά €100.000.

2. Το κόστος πωληθέντων για το 2010 θα ήταν €30.000,
χαµηλότερο σε σχέση µε την προηγούµενη µέθοδο
και ο φόρος υψηλότερος κατά €10.000.

MSc in Finance and Financial Information Systems

Παράδειγµα 5

2011 2010

Πωλήσεις 1.200 1.000

Κόστος Πωληθέντων (400) (330)

Μικτό Περιθώριο Κέρδους 800 670

Κόστος ∆ιανοµής (120) (100)

∆απάνες ∆ιοίκησης (100) (80)

Λειτουργικά Κέρδη 580 490

Χρηµατοοικονοµικές ∆απάνες (20) (10)

Φόροι (168) (143)

Καθαρά Κέρδη 392 337

Συµφιλίωση του αποθεµατικού «Συσσωρευµένα Κέρδη»

B/F (από µεταφορά) 8.337 8.000

Καθαρά Κέρδη 392 337

C/F (σε µεταφορά) 8.729 8.337
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Λύση – Βασική Μέθοδος 2011 2010

Πωλήσεις 1.200 1.000

Κόστος Πωληθέντων (400) (300)

Μικτό Περιθώριο Κέρδους 800 700

Κόστος ∆ιανοµής (120) (100)

∆απάνες ∆ιοίκησης (100) (80)

Λειτουργικά Κέρδη 580 520

Χρηµατοοικονοµικές ∆απάνες (20) (10)

Φόροι (168) (153)

Καθαρά Κέρδη 392 357

Συµφιλίωση του αποθεµατικού «Συσσωρευµένα Κέρδη»

B/F (σε µεταφορά) 8.337 8.000

Μεταβολή Λογιστικής Πολιτικής 220 200

Αναπροσαρµογές 8.557 8.200

Καθαρά Κέρδη 392 357

C/F (σε µεταφορά) 8.949 8.557

MSc in Finance and Financial Information Systems

Σηµειώσεις στους Υπολογισµούς

• Η µεταβολή στη λογιστική µεταβολή είχε
επίδραση στη µείωση του κόστους πωληθέντων
κατά €30.000 για το 2010 και €300.000 για τα
προηγούµενα έτη.

• Μεταβολή στη Λογιστική Πολιτική 220 (2001) 200 (2000)

Πριν το 2010: Κ.Π 300.000 χαµηλότερο (κέρδος). Φόρος 100.000
υψηλότερος (ζηµιά). Εποµένως, 300.000 – (100.000) = 200.000,
αρχικό υπόλοιπο για το 2010.

Για το 2010: Κ.Π 30.000 χαµηλότερο (κέρδος). Φόρος 10.000
υψηλότερο (ζηµιά). Εποµένως, 30.000 – (10.000) = 20.000,
αρχικό υπόλοιπο για το 2011 = 200 + 20 = 220.
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Λύση – Εναλλακτική Μέθοδος 2001 2000

Πωλήσεις 1.200 1.000

Κόστος Πωληθέντων (400) (330)

Μικτό Περιθώριο Κέρδους 800 670

Κόστος ∆ιανοµής (120) (100)

∆απάνες ∆ιοίκησης (100) (80)

Λειτουργικά Κέρδη 580 490

Χρηµατοοικονοµικές ∆απάνες (20) (10)

Μεταβολή στη Λογιστική Πολιτική 330 -

Φόρος (278) (143)

Καθαρά Κέρδη 612 337

Συµφιλίωση του αποθεµατικού «Συσσωρευµένα Κέρδη»

B/F (σε µεταφορά) 8.337 8.000

Καθαρά Κέρδη 612 337

C/F (σε µεταφορά) 8.949 8.337

MSc in Finance and Financial Information Systems

Σηµειώσεις στους Υπολογισµούς

• Μεταβολές στη Λογιστική Πολιτική

330 = 300 + 30 (για όλα τα χρόνια)

• Φόροι 

580 – (20) = 560 x 30% = 168 +110 (µεταβολές 

στη λογιστική πολιτική – φόροι, 100 +10) = 278.
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∆ΛΠ 23

Κόστος ∆ανεισµού

• Σκοπός του Προτύπου

– Είναι να καθορίσει τον πρότυπο λογιστικό

χειρισµό για το κόστος δανεισµού

– Απαιτεί την καταχώριση του κόστους δανεισµού

στα έξοδα της περιόδου που πραγµατοποιείται.

Επιτρέπει όµως, σαν εναλλακτική µέθοδο, την

κεφαλαιοποίηση του κόστους δανεισµού στην

περίπτωση που το κόστος είναι αποδοτέο στην

αγορά ή κατασκευή ενός «κατάλληλου»

στοιχείου ενεργητικού.

MSc in Finance and Financial Information Systems

Ορισµοί 
• Κόστος ∆ανεισµού:

– Είναι οι τόκοι και οι άλλες δαπάνες / έξοδα που αφορούν 

δανεισµό κεφαλαίου. Στο κόστος συµπεριλαµβάνονται:

• Τόκοι υπερανάληψης και βραχυπρόθεσµων και 

µακροπρόθεσµων δανείων.

• Απόσβεση άλλων εξόδων που προκύπτουν από τη λήψη 

δανείων.

• Απόσβεση διαφοράς που δηµιουργείται από την υπέρ το άρτιο 

λήψη ή υπέρ το άρτιο πληρωµή δανείου.

• Χρηµατοοικονοµικές επιβαρύνσεις από χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις.

• Συναλλαγµατικές διαφορές από δάνεια σε ξένα συνάλλαγµα. 
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Ορισµοί
• «Κατάλληλο» στοιχείο ενεργητικού είναι το στοιχείο που 

χρειάζεται σηµαντική περίοδο ετοιµασίας πριν από την πώληση ή 

χρήση του.

• Παραδείγµατα:

– Αποθέµατα που χρειάζονται σηµαντική περίοδο για να 

καταστούν κατάλληλα για πώληση π.χ ουίσκι.

– Βιοµηχανοστάσια

– Μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας

– Επενδύσεις σε ακίνητα

• ∆εν συµπεριλαµβάνουν

– Στοιχεία ενεργητικού που είναι έτοιµα προς χρήση/πώληση 

µόλις αποκτηθούν.

– Αποθέµατα που παράγονται τακτικά ή σε µεγάλες ποσότητες µε 

τρόπο επαναλαµβανόµενο και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.

MSc in Finance and Financial Information Systems

Λογιστικός Χειρισµός

• Βασική Μέθοδος:

– Το κόστος δανεισµού καταχωρίζεται στην Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων της περιόδου που έχει πραγµατοποιηθεί.

• Εναλλακτική Επιτρεπόµενη Μέθοδο

– Το κόστος δανεισµού µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί, δηλαδή 

να καταχωριστεί στο στοιχείο ενεργητικού ως µέρος της 

αγοράς, κατασκευής ή παραγωγής ενός κατάλληλου 

στοιχείου ενεργητικού, κατά την περίοδο που 

πραγµατοποιείται.

– Το κόστος δανεισµού που µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί 

είναι το άµεσο κόστος που θα µπορούσε να αποφευχθεί 

αν δεν υπήρχαν οι δαπάνες για το στοιχείο ενεργητικού.  
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Κεφαλαιοποίηση 

• Κόστος που Κεφαλαιοποιείται

– Το κόστος δανεισµού που κεφαλαιοποιείται είναι το

πραγµατικό κόστος αφαιρουµένων των εσόδων από

βραχυπρόθεσµες επενδύσεις που έγιναν µε τη χρήση

των κεφαλαίων από το δανεισµό.

• Συγκεκριµένος ∆ανεισµός

– Όταν η επιχείρηση δανειστεί κεφάλαια µε

(συγκεκριµένο) σκοπό την κατασκευή ενός στοιχείου

ενεργητικού, το πραγµατικό κόστος δανεισµού µπορεί

να επιµετρηθεί µε ακρίβεια.

MSc in Finance and Financial Information Systems

Παράδειγµα 1ο

• Την 1/10/2011 η Α Α.Ε ξεκίνησε την κατασκευή ενός εργοστασίου

που θα χρειαστεί 4 έτη για να αποπερατωθεί. Η κατασκευή

χρηµατοδοτείται από ένα 4-ετές οµόλογο των €5 εκατ. που

εκδόθηκε την 1/10/2011. Τέλος της περιόδου είναι 30/9/2012.

• Το οµόλογο είχε έξοδα έκδοσης και πώλησης 2% και φέρει τόκο

14%. Κατά τη διάρκεια του πρώτου έτους ένα ποσό του δανείου

επενδύθηκε σε «ρέπος» και είχε έσοδα €72.000

• Η εταιρεία ακολουθεί την εναλλακτική µέθοδο του ∆ΛΠ 23 όσον

αφορά το κόστος δανεισµού.

• Ερώτηση:

– Υπολογίστε το κόστος δανεισµού που µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί.
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Λύση 

• Όταν η κατασκευή ενός στοιχείου ενεργητικού 

χρηµατοδοτείται από συγκεκριµένα δάνεια τότε 

µπορούν να κεφαλαιοποιηθούν µόνο τα έξοδα 

των συγκεκριµένων δανείων. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση τα έξοδα αυτά είναι:

€

Τόκοι (14% x €5 εκατ.) 700.000

Χρεολύσια των εξόδων έκδοσης

(€ 5 εκατ x 2% x ¼)

25.000

Μείον: Έσοδα από χρήση δανεισµού (72.000)

653.000
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Γενικός ∆ανεισµός

• Στις περιπτώσεις όπου γίνεται γενικός δανεισµός και

χρησιµοποιούνται κεφάλαια για την κατασκευή ενός

«κατάλληλου» στοιχείου ενεργητικού, όπως π.χ

– Ο κεντρικός συντονισµός δανεισµού

– Η χρήση διάφορων µορφών δανεισµού µε διαφορετικά

επιτόκια

– Ο δανεισµός σε ξένο συνάλλαγµα µε υπερπληθωρισµό στη

χώρα δανεισµού

Τότε:

– Υπολογίζεται το επιτόκιο κεφαλαιοποίησης ως το µέσο

σταθµικό κόστος των διαφόρων µορφών δανεισµού, και

– εφαρµόζεται επιτόκιο αυτό στις επενδυτικές δαπάνες για το

στοιχείο ενεργητικού.
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Γενικός ∆ανεισµός
• Το ποσό που µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί δεν µπορεί να

υπερβαίνει το πραγµατικό κόστος δανεισµού που έχει

πραγµατοποιηθεί.

• Το επιτόκιο κεφαλαιοποίησης υπολογίζεται ως το µέσο

σταθµικό του «συνολικού κόστους δανεισµού» διαιρούµενο

µε το «δανεισµό της επιχείρησης που εκκρεµεί κατά τη

διάρκεια της περιόδου», εξαιρουµένου του δανεισµού που

έγινε για την χρηµατοδότηση ενός άλλου «συγκεκριµένου

κατάλληλου» στοιχείου ενεργητικού και υπολογίζεται:

MSc in Finance and Financial Information Systems

Παράδειγµα 2ο

• Κατά τη διάρκεια του έτους η εταιρεία Μιτσερό Α.Ε είχε τρεις 

µορφές χρηµατοδότησης:

• Ερώτηση

– Ποιο είναι το επιτόκιο κεφαλαιοποίησης και ποιο το ποσό που µπορεί να 

κεφαλαιοποιηθεί εάν όλα τα πιο πάνω δάνεια χρησιµοποιήθηκαν γαιτ ην 

κατασκευή στοιχείων ενεργητικού που πληρούν τις προϋποθέσεις του ∆ΛΠ 

23 για κεφαλαιοποίηση; 

– Αν το 5-ετές δάνειο χρησιµοποιείται για την κατασκευή ενός άλλου 

συγκεκριµένου κατάλληλου στοιχείου ενεργητικού οιο είναι το επιτόκιο 

κεφαλαιοποίησης για τα υπόλοιπα στοιχεία;

Υπόλοιπο ∆ανείου € Τόκοι €

5-ετές δάνειο 8.000 1.000

20-ετές δάνειο 12.000 1.000

Υπερανάληψη (µέσος όρος) 4.000 600
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Λύση 
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Έναρξη Κεφαλαιοποίησης 

• Η έναρξη κεφαλαιοποίησης του κόστους 

δανεισµού ως µέρος του κόστους ενός 

κατάλληλου στοιχείου ενεργητικού θα πρέπει 

να γίνει όταν:

– Οι δαπάνες για την κατασκευή ή ετοιµασία του στοιχείου 

ενεργητικού έχουν αρχίσει να πραγµατοποιούνται 

– Τα έξοδα δανεισµού έχουν αρχίσει να πραγµατοποιούνται, 

και

– Οι δραστηριότητες που είναι αναγκαίες για την ετοιµασία 

του στοιχείου για την προγραµµατιζόµενη χρήση / πώληση 

του είναι υπό εξέλιξη.
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Έναρξη Κεφαλαιοποίησης 

• Οι «δαπάνες για την κατασκευή ή ετοιµασία 

του στοιχείου» συµπεριλαµβάνουν µόνο:

– Τις δαπάνες σε µετρητά

– Τη µεταβίβαση άλλων στοιχείων ενεργητικού

– Την ανάληψη έντοκων υποχρεώσεων

µείον:

– Πληρωµές που εισπράχθηκαν έναντι της 

κατασκευής / ετοιµασίας του στοιχείου

– Σχετικές κυβερνητικές επιχορηγήσεις
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Έναρξη Κεφαλαιοποίησης 

• Οι «δραστηριότητες για την ετοιµασία του 

στοιχείου» συµπεριλαµβάνουν:

– Την φυσική κατασκευή του, και

– Την τεχνική και διοικητική εργασία πριν την 

έναρξη της φυσικής κατασκευής

αλλά όχι

– Την διακράτηση του στοιχείου όταν δεν υπάρχει 

οποιαδήποτε παραγωγή ή ανάπτυξη που 

µεταβάλλει την κατάσταση του. 
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Έναρξη Κεφαλαιοποίησης 
• Το κόστος δανεισµού που κεφαλαιοποιείται υπολογίζεται

µε την εφαρµογή του επιτοκίου κεφαλαιοποίησης πάνω

στη µέση λογιστική αξία του στοιχείου κατά την περίοδο.

• Η µέση λογιστική αξία του στοιχείου κατά την περίοδο,

συµπεριλαµβανοµένου και του κόστους δανεισµού που

έχει ήδη κεφαλαιοποιηθεί, αποτελεί µία εύλογη

προσέγγιση των δαπανών στις οποίες εφαρµόζεται το

επιτόκιο κεφαλαιοποίησης.
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∆ιακοπή Κεφαλαιοποίησης 
• ∆ιακοπή της κεφαλαιοποίησης γίνεται όταν υπάρξει

παρατεταµένη διακοπή στην ενεργό ανάπτυξη /

κατασκευή του π.χ παρατεταµένη περίοδος απεργίας. Το

κόστος κεφαλαιοποίησης κατά την περίοδο αυτή

θεωρείται κόστος παρακράτησης ενός µερικώς

ολοκληρωµένου στοιχείου ενεργητικού και δεν µπορεί

να κεφαλαιοποιηθεί.

• Συνήθως ∆ΕΝ γίνεται διακοπή της κεφαλαιοποίησης

όταν:

– Γίνεται σηµαντική τεχνική ή διοικητική εργασία

– Υπάρχει προσωρινή καθυστέρηση που είναι απαραίτητη για τη

διαδικασία ολοκλήρωσης της κατασκευής ή εγκατάστασης του

στοιχείου του ενεργητικού.
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Παράδειγµα 3ο

• Την 15/4/2003 η Λ Α.Ε είχε αγοράσει γη στην περιοχή της Σιντριβάνι για την

κατασκευή µιας υπερσύγχρονης γέφυρας που θα ενώνει το εργοστάσιο της µε

τον κύριο αυτοκινητόδροµο της περιοχής. Το κόστος €2 εκατ είχε καλυφθεί µε

σχετικό δάνειο από τη Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Νικήσιανης.

• Την 30/6/2003 είχε αρχίσει η εκπόνηση των αρχιτεκτονικών σχεδίων, την

15/8/2003 είχε ξεκινήσει η ετοιµασία του χώρου για την κατασκευή της γέφυρας

ενώ οι φυσικές εργασίες κατασκευής ξεκίνησαν την 30/9/2003. Την 30/4/2004,

λόγω πληµµύρας από πρωτοφανείς για την περιοχή βροχοπτώσεις, διακόπηκαν

οι εργασίες κατασκευής για µία περίοδο δύο µηνών. Επανέναρξη των εργασιών

έγινε τη 1/7/2004 και αποπεράτωση τη 15/12/2004.

• Ερώτηση

Υπολογίστε τη χρονική περίοδο κατά την οποία µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί το

κόστος δανεισµού
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Λύση 

• Έναρξη κεφαλαιοποίησης 30/06/2003

• ∆ιακοπή κεφαλαιοποίησης 30/04/2004

• Επανέναρξη κεφαλαιοποίησης 01/07/2004

• Λήξη κεφαλαιοποίησης 15/12/2004

• Σύνολο: 15,5 µήνες
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Τερµατισµός Κεφαλαιοποίησης 

• Τερµατισµός κεφαλαιοποίησης γίνεται όταν

έχουν ουσιωδώς ολοκληρωθεί όλες οι

απαραίτητες δραστηριότητες για την

ετοιµασία του κατάλληλου στοιχείου για την

προγραµµατιζόµενη χρήση ή πώληση του.

• Ένα στοιχείο είναι έτοιµο για την

σκοπευόµενη χρήση του όταν οι φυσικές

εργασίες κατασκευής του έχουν ολοκληρωθεί,

ασχέτως εάν εκκρεµούν διοικητικές εργασίες

ρουτίνας.

MSc in Finance and Financial Information Systems

Παράδειγµα 4ο

• Η Αθιανός Α.Ε ξεκίνησε την κατασκευή ενός «ακινήτου για επένδυση»

την 30/6/2004 αλλά οι εργασίες σταµάτησαν την 30/3/2005 λόγω

διαφορών µε τον περιφερειάρχη. Η κατασκευή άρχισε ξανά την

1/6/2005 και τελείωσε στις 30/9/2005. Μέχρι το τέλος του έτους 2005 η

εταιρεία διαπραγµατευόταν µε διάφορους ενδιαφερόµενους την

ενοικίαση του ακινήτου.

• Η λογιστική αξία του ακινήτου την 31/12/2004 ήταν €12 εκ και την

31/12/2005 € 18 εκ. Η κατασκευή του στοιχείου χρηµατοδοτήθηκε από

γενικό δανεισµό. Το µέσο κόστος κεφαλαίων της Αθιανός Α.Ε είναι

11% λαµβάνοντας υπόψη όλα τα δάνεια και 10% εάν αφαιρεθούν τα

δάνεια που έχουν γίνει για να χρηµατοδοτηθεί η κατασκευή ενός άλλου

στοιχείου ενεργητικού.

• Ερώτηση

Συµβουλεύσετε την εταιρεία εάν και πως µπορεί να κεφαλαιοποιήσει το

σχετικό κόστος δανεισµού κατά τα έτη 2004 και 2005.
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Λύση 
• Το κόστος δανεισµού µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί µε βάση την

εναλλακτική µέθοδο του ∆ΛΠ 23 κατά την περίοδο κατασκευής /

ανάπτυξης. Με βάση αυτή την διάταξη του ∆ΛΠ 23 δεν µπορούν

να κεφαλαιοποιηθούν οι τόκοι για την περίοδο 30/3–1/6/2005 και

30/9–31/12/2005 (σύνολο 5 µήνες). Μπορούν να

κεφαλαιοποιηθούν οι τόκοι για την περίοδο 30/6/2004 – 30/3/2005

και 1/6/2005-30/9/2005 (13 µήνες).

• Όταν χρησιµοποιούνται γενικά δάνεια για χρηµατοδότηση, τότε το

κόστος κεφαλαίων πρέπει να µη συµπεριλαµβάνει συγκεκριµένα

δάνεια που έγιναν για κατασκευή άλλων στοιχείων ενεργητικού.

– η µέση λογιστική αξία του στοιχείου ήταν €15 εκατ

– Το κόστος που µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί είναι:

• €15 εκατ x 10% x 13/12 = €1,625 εκατ.
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Σταδιακή Ολοκλήρωση Κατασκευής

• Όταν υπάρχει σταδιακή ολοκλήρωση της κατασκευής ενός 

κατάλληλου στοιχείου ενεργητικού

και

– Κάθε µέρος µπορεί να χρησιµοποιηθεί αυτόνοµα καθώς 

συνεχίζεται η κατασκευή των υπολοίπων µερών 

τότε

– Η κεφαλαιοποίηση του κόστους δανεισµού τερµατίζεται 

όταν όλες οι εργασίες για την ετοιµασία του κάθε 

συγκεκριµένου µέρους (για την προγραµµατιζόµενη χρήση ή 

πώληση του) έχουν ουσιωδώς ολοκληρωθεί.

– Παράδειγµα αποτελεί η κατασκευή ενός πάρκου ψυχαγωγίας 

όπου το κάθε µέρος µπορεί να χρησιµοποιηθεί αυτόνοµα.
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